

上海市邮政快递行业 党建、文明创建工作简报

2024 年第 31 期（总第 482 期）

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2024 年 10 月 28 日

上海市邮政管理局联合多部门举办打击网络野生动植物 非法贸易行业自律签约仪式

为加强政企合作，共同抵制网络野生动植物非法贸易，10 月 9 日，上海市邮政管理局联合市绿化市容局、市市场监督管理局、市委网信办、上海海关缉私局、市公安局网安总队等部门共同举办上海市打击网络野生动植物非法贸易行业自律签约仪式。

上海市野生动植物保护协会、上海市快递协会、上海市电商商会共同发出行业自律倡议，邮政、顺丰、中通、圆通等 24 家寄递、配送、运输、网络平台企业共同签署自律公约。

上海局对寄递企业提出四点要求。一是充分认识打击非法寄递野生动植物及其制品的重要性，切实加强活体动物寄

递安全管理；二是严格规范受保护的野生动物以外的活体动物寄递，严禁收寄具有毒害性、攻击性、妨害公共卫生等危险活体动物。三是强化落实“三项制度”，严禁非法寄递野生动物及其制品，一旦发现受保护的野生动植物及其制品，要立即报告相关部门依法处理；四是大力夯实企业安全主体责任，健全安全教育培训制度，强化从业人员的防范意识、辨识知识和处置能力，坚决杜绝非法寄递野生动植物及其制品、危险活体动物的行为发生。

会上，市绿化市容局、市场监管局等单位分别对相关工作提出具体要求，邮政公司与拼多多代表企业作表态发言。

上海市邮政快递业两个案例入选 全国工会重点工作创新案例

10月18日，全国总工会发布2024年第8期全国工会重点工作创新案例。上海市邮政快递业的两个案例成功入选新就业形态劳动者类创新案例，分别是“中通快递工会发布‘高考光荣榜’加强职工关心关爱工作”以及“圆通速递工会健全职工代表大会制度服务保障快递员合法权益”。

中通快递面向全网数十万员工，已连续三年对职工子女高考成绩优异者公布“光荣榜”，并给予现金和综合福利奖励。这一举措旨在鼓励职工子女发奋学习，传承父辈们“执着奋斗”的快递精神，进而增强职工对企业的认同感与归属感。

圆通工会自成立以来，始终以“让圆通更智慧、让员工更幸福、让人生更精彩”为目标，积极建立健全职工代表大会制度。近期，圆通召开了一届二次职工代表大会（扩大）会议，审议通过新一轮全网集体合同和员工管理制度，不断深化企业民主管理，切实保障全网职工合法权益。

下一步，上海市邮政管理局将深入贯彻落实党的二十大精神，进一步总结新就业形态劳动者权益保障工作经验，切实维护好广大新就业形态劳动者合法劳动权益，为快递企业的健康发展持续助力，为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市贡献快递行业力量。

浦东邮政管理局与新区文旅局执法大队联合打造 邮政快递网点“扫黄打非”宣传角

近期，为深入贯彻落实国家局、市局“扫黄打非”专项工作要求，切实履行“扫黄打非”工作责任，浦东邮政管理局与浦东新区文旅局执法大队联合打造寄递渠道特色“扫黄打非”宣传角并开展联合检查工作。

邮政、快递网点的专属宣传角，通过发放寄递渠道“扫黄打非”宣传册，提供“扫黄打非”宣传定制饮用水、定制帆布袋、宣传腰包等形式，向寄件用户讲解寄件注意事项，让用户更加了解寄递渠道“扫黄打非”的重要性。抓好“扫黄打非”宣传工作进基层的同时，浦东局与浦东新区文旅局执法大队对康桥邮政所、顺丰博华营业部开展“扫黄打非”

联合检查，重点了解收寄印刷品操作流程，“三项制度”落实等情况。联合检查组结合“扫黄打非”专项宣传、检查工作提出三点要求：一是要进一步增强一线工作人员的责任感，进一步强化安全防范意识，严格落实“画像法”和“三项制度”等措施，严把寄递渠道安全关口，确保寄递渠道安全稳定；二是各基层工作站点要充分认识到邮政快递业“扫黄打非”工作对维护政治安全、文化安全的重要意义，要充分发挥邮政、快递网点密切接触群众的窗口作用，扩大“扫黄打非”宣传效果、提高社会知晓率；三是要建立“扫黄打非”工作长效机制，确保“扫黄打非”工作持续、稳定开展，推动寄递渠道“扫黄打非”观念深入人心。

下一步，浦东局将持续推进“扫黄打非”工作走深走实，进一步加强与属地部门的沟通联系，完善协作机制，凝聚工作合力，守稳筑牢寄递安全底线，共同营造良好的社会文化环境。

宝山邮政管理局部署第七届进博会期间 寄递渠道安全保障工作

为切实做好第七届进博会期间寄递渠道安全服务保障工作，10月17日，宝山邮政管理局召开第七届进博会期间寄递渠道安全服务保障工作部署会议，辖区主要品牌快递企业有关负责人到场参会。

会上，宝山局对第七届进博会期间寄递渠道安全服务保障

障工作方案进行现场解读，对安全服务保障工作安排部署。

会议强调，一是要强化责任担当。要切实提高政治站位，全面进行动员部署，细化具体工作措施，以实际行动保障进博会的顺利举办。二是要保障寄递安全。严格落实收寄验视、实名收寄、过机安检“三项制度”，并按照“谁收寄、谁负责”要求，严格落实寄递渠道管控要求。三是要做好应急处置。做好进博会期间的监测预警和安全防范，及时发现和消除安全隐患，完善各类预案，确保做好风险防范和应急准备。

下一步，宝山局将加大进博会期间执法检查力度，全力保障辖区寄递渠道安全畅通。

青浦邮政管理局参加普陀区无废城市建设工作推进会

为进一步推动行业绿色发展，推进辖区“无废细胞”建设工作，10月18日，青浦邮政管理局赴普陀区生态环境局参加无废城市建设工作推进会。

会上，普陀区生态环境局对《上海市无废城市工作条例》和《上海市“无废指数”评估指标体系（试行）》的文件精神和任务分工进行了解读和传达，对普陀区无废城市建设情况进行了总结，并介绍了下一阶段的重点建设任务和计划安排，参会各单位对“无废细胞”建设工作开展过程中的先进经验和存在的困难进行了交流讨论。随后，会议宣读了获评2024年度市级和区级“无废细胞”名单，并对获评单位进行了表彰和授牌，邮政、菜鸟速递、德邦品牌企业网点获普陀

区“无废快递网点”授牌。

下一步，青浦局将结合市局关于行业生态环保工作的部署和普陀区“无废城市”建设工作思路，强化与属地政府有关部门的联勤联动，加强协同治理，全力推进辖区行业绿色高质量发展。

奉贤邮政管理局组织快递小哥参加现场急救知识培训班

10月17日，奉贤邮政管理局组织快递小哥代表参加属地相关部门举办的新就业群体现场急救知识普及培训。专业的急救讲师以生动的案例和现场示范为大家讲解心肺复苏、AED使用、气道异物梗阻等急救技能，让快递员等新就业群体深刻认识到急救技能在关键时刻的重要性。

在心肺复苏的教学环节，讲师详细地介绍了操作步骤和注意事项。大家聚精会神地听讲，随后纷纷上前进行实际操作。他们在讲师的指导下，准确地找到按压位置，有节奏地进行胸部按压。海姆立克急救法的学习也让大家受益匪浅。讲师通过模拟场景，让大家直观地了解了如何在紧急情况下救助被异物卡住喉咙的人。现场人员两两一组，亲身体会了急救的过程。最后，所有人员通过考核，拿到了培训证书。

下一步，奉贤局将持续引导快递员群体成为社会基层治理的新力量，以此次急救技能培训为契机，鼓励辖区快递员们成为守护生命的使者，在关键时刻挺身而出，为遭遇意外的人提供及时有效的帮助，以勇于担当和敢于奉献的精气神

为行业发展和城市建设增添更多的温暖。

快递小哥化身“流动的急救员”

近日，顺丰速运虹桥中转场携手闵行区华漕镇综合党委与镇红十字会，成功举办了首场“守护生命，‘救’在身边”应急救护培训。此次培训吸引了来自中国邮政、顺丰速运、极兔速递、韵达快递、中通快递等单位的约 20 名快递“小哥”踊跃报名参与。

在顺丰速运虹桥中转场内，上海市红十字会的专业老师采用理论教学与实操演练相结合的方式进行授课。理论教学环节，老师通过真实案例分析，让参训人员全面了解红十字现场急救的原则、目的和程序等基本常识，深入掌握心肺复苏、创伤救护、海姆利克急救法等急救护原理和技术方法。实操演练环节，老师借助人体模型演示具体操作方法和动作技巧，参训人员在老师的带领下逐一进行操作练习，确保每个人都能准确掌握急救方法，提升急救技能，真正做到学以致用。

“没想到参加片区活动，还能拿到证书。”来自申通的快递员江智徐感慨万分，“这次活动让我学到了宝贵的知识和技能，心态也发生了转变，使我更加珍惜生命。我希望在自己具备知识和技能的同时，也能在他人遇到紧急情况时，及时伸出援手。”

中国邮政集团有限公司上海市分公司部署

2024年“双11”旺季生产经营工作

10月18日上午，中国邮政集团有限公司上海市分公司召开2024年“双11”旺季生产经营工作部署电视电话会议。

会议分别对2024年“双11”旺季营销经营发展、生产运营保障、寄递业务服务质量保障工作等进行了部署，邮区中心就2024年“双11”邮件中转处理支撑保障方案做了汇报。市分公司副总经理主持会议，对上海邮政2024年“双11”旺季经营生产通信服务做总体强调并部署“决战决胜”的重点工作任务。

会议要求，一要提高站位，充分展现邮政“国家队”的使命与担当。二要聚焦目标，扎实做好“双11”旺季生产各项工作。重点是要以“提质增效”为核心抢抓发展、以“平稳有序”为目标加强管控、以“提升品质”为动力落细举措，真正以最大的决心、最强的韧劲、最巧的干劲，赢取最大的成果。三要压实责任，坚决打赢“双11”旺季攻坚战。要率先垂范，强化组织领导；严明纪律，强化过程管控；关爱员工，创造良好条件，真正举全局之力，奋力夺取“双11”战役的最终胜利。

中通快递股份有限公司开展2024年

“暖蜂行动”之冬送温暖主题关爱活动

近日，中通快递股份有限公司在全国十地组织开展 2024 年“暖蜂行动”之冬送温暖主题关爱活动暨“从心开始，温暖同行”员工心理关爱活动。在上海总部活动启动现场，共有 100 多名员工代表参加。

活动现场设置了 11 个心理抚慰的摊位，包括“修身养心”、“我的情绪”、“山顶呼唤”、“透视内心”等心理互动游戏，以及“幸福测评”和来自华新镇总工会配送的“公益乐学”手工扎染体验等内容，让员工在轻松愉快的氛围中深入了解自身心理状况、正确掌握心理调节与疏导的方法，减轻工作和生活压力，感受心理能量，提升心理健康。

员工心理关爱活动是中通“暖蜂行动”的重要组成部分，通过心理健康知识宣传、开展心理健康关爱活动、举办心理健康讲座、开通心理健康辅导热线等多样化举措，为员工心理健康护航，目前已经成功举办了五年。

未来，中通将持续推进“暖蜂行动”系列活动，提供更多关心关爱和权益保障服务，大力维护员工身心健康，致力于让每一位中通人都拥有健康的身心、快乐的工作、幸福的生活。

简讯：

1. 近日，申通快递荣获由全国工商联发布的 2024 中国民营企业 500 强、中国服务业民营企业 100 强称号。申通快递连续两年入选双榜，且排名继续提升。其中，申通在 2024 中国民营企业 500 强榜单中首次跻身 300 强，较去年提升 73 位，是申通深耕服务体验的最好证明。

2. 10 月 25 日，韵达组织召开旺季安全工作会议，传达学习国家邮政局邮政快递业安全治理规范化现场会、2024 年快递业务旺季服务保障动员部署电视电话会议精神，进一步贯彻落实国家邮政局关于安全生产各项工作的决策部署，全力以赴保畅通、保安全、保平稳。

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业
